

# 海口阳光服务基地负责人赵鹏倾注心血为“问题少年”成长护航 “每朵花都有开放的权利”

## H 我们身边的雷锋

■ 本报记者 计思佳  
特约记者 吴彭保 通讯员 陈创淼

走进海口市秀英区秀英街道向荣村，一栋二层小楼分外显眼：屋外的墙面上是画有阳光、沙滩、椰子树等的手绘画，屋内播放着轻柔的音乐，氛围轻松温馨。这里便是海口市阳光服务基地——我省首家为“非监禁刑未成年犯”提供专业帮扶的志愿组织。

该基地是秀英街道办事处副主任赵鹏一手创建起来的。这位学法律的“85后”进入秀英区法院工作后，一直从事少年审判工作。从2010年到2014年，秀英法院少年庭共审理633件未成年刑事案件，涉案青少年高达

927人。

“这些案件大多是盗窃和贩卖毒品。”赵鹏回忆说，其中有一个少年时不时会去超市偷方便面、零钱等，后因多次盗窃被判刑。法庭上，法官问他为什么要频繁盗窃，少年说，自己无父无母，没有经济来源，只有靠偷盗才能维持生活。

“我当时听了这句话感觉很心酸，很多‘少年犯’本质并不坏，他们走上犯罪道路，家庭和社会有很大责任。”赵鹏说，当时他就想组建一个基地，通过帮教的方式让这些“问题少年”重返正轨。

2014年10月，赵鹏被调往秀英街道办事处工作。“报到后，我得知街道有120名社区网格员，让我感到未成年犯社区帮教工作有了人力资源保障。”随后，赵鹏起草了帮教工作实施

方案，组建起由社工、网格员、法官及心理咨询师组成的专业化志愿者帮扶团队，对被少年法庭判处缓刑及管制、免于刑事处罚的少年犯开展“一对一”帮扶。

今年3月初，记者在赵鹏的带领下参观了基地。180余平方米的屋内，设置了“青春私语室”“咖啡烘焙区”“桌游交流区”“阅读上网区”“观影教育区”五个功能区域。

“打开他们的心扉，才能知道这些孩子的问题所在。”赵鹏告诉记者，轻松的环境有利于帮教对象消除紧张心理和抵触情绪。“大家可以一边烤蛋糕，调果汁，一边交流。”

截至目前，该基地共帮教海口市非监禁刑未成年犯26名，其中19名顺利就业，5名成功就学，帮教对象重新犯罪率为零。

取得这样的成绩，“基地”是如何做到的？“每朵花都有开放的权利，我们让每个被帮教的孩子都感受到爱。”赵鹏说，除了为“问题少年”提供心理疏导和就业指导，他还利用自身专业优势，对监护缺失的未成年被告人以“合适成年人”身份出庭。

“赵鹏一共出庭维护未成年被告人的合法权益31次。”秀英区法院少年法庭庭长陈斌说，相当多的孩子走上歧途都是因为缺少家庭关爱。“基地”派人出庭不仅能保护未成年人权益，也让孩子们感受到社会上有人关心他们。

另外，赵鹏还引导问题少年参加志愿服务，将爱心传递。记者曾在基地4点半课堂看到一位高个头男孩李杨（化名）辅导孩子功课。他有双重身份——既是基地的志愿者，也是曾经

的帮扶对象。

“周一到周五每个下午李杨都准时过来，风雨无阻，是志愿者里最积极的。”赵鹏说，志愿服务能让被帮教少年感受到自己存在的价值，体会到生活的充实和乐趣。

组建基地、出庭、招募志愿者、周末举办志愿活动……殊不知，这些全都是赵鹏利用业余时间完成的，都是他自找的“麻烦”。阳光基地工作人员岑春平告诉记者，2016年赵鹏主抓街道“双创”工作，光是门前三包、“六小门店”整治等任务已非常繁重，但赵鹏对基地的工作非常上心，每周都要亲自策划活动。“他乐观又有活力，每天都是7点到办公室，晚上加班到11点离开，周末从不休息，总是精力满满的样子，也让我们深受感染。”

（本报海口3月27日讯）

## 临高县国地税联手追回8760万元税款

本报临城3月27日电（记者罗安明 特约记者吴孝俊 通讯员郑奎）今年年初，一则海南最大一笔网络司法拍卖以3.46亿元成交的消息在网上传开。临高县税务部门敏感捕捉信息，国地税联手出击，成功赶在截止期限前追回8760万元税款。

2017年初，临高县国、地税工作人员从网络上获知厚水湾集团被债权人申请破产司法拍卖通过淘宝网成交，出于职业敏感，联合进行了核实。经查，该户为国地税共管户，此事蕴藏税收流失的高风险，临高县国税局、地税局迅速成立联合工作组，本着“税款优先普通债权”的原则，一方面与海南省第一中级人民法院取得联系，提请预留税款，另一方面，各自参照政策争分夺秒确定管辖税种税额。为防范执法风险，联合工作组还向县相关职能部门核实了被执行对象的拍卖标的等相关信息，在克服诸多困难后，终于赶在法院要求的期限——3月25日前，提交了扣款凭据。

3月22日，8760万元税款顺利转入国库。其中，临高县国税局增值税和企业所得税合计3160余万元，临高县地税局土地增值税、土地使用税及附加5600余万元。

## 海口博片村拆除4553平方米违建

本报海口3月27日讯（记者郭萃 特约记者刘伟 通讯员陈升辉）记者从海口市龙华区获悉，23日上午，该区依法拆除龙桥镇博片村北侧和城西镇大洋村交界处的7宗违法建筑，共计4553平方米。

当天上午，龙华区组织执法人员来到违建现场确定警戒范围，设置警戒线，根据工作区域划分进行清场。随后，执法人员出动多台炮机，依法实施拆除。在拆违现场，城管部门还使用无人机监控拆违过程。截至当天上午11时许，首批7宗共计4553平方米违建顺利完成拆除。

据龙华区相关负责人介绍，此次拆除的博片村7栋违法建筑均为外地人向本村村民购买土地后，在没有任何报建手续的情况下抢建。这些违法建筑从打地基开始就被巡查发现，期间龙华城管多次制止并依法下达相关通知文书，但部分违建业主仍有侥幸心理顶风抢建。

## 男子酒后驾车撞人致死让儿子顶包

三亚警方16小时快速破案

本报三亚3月27日电（记者孙婧）近日，三亚市公安局交警支队侦破一宗酒后驾车致人死亡逃逸顶包案，抓获并依法刑事拘留3名涉案人员。

据悉，3月23日23时许，三亚市天涯区育秀路火车站前路段，一辆小轿车碰撞行人后驾驶人迅速驾车逃离现场。案发后，法医赶到现场，经鉴定，被撞行人已死亡。通过对案发现场的视频监控分析，警方发现该车肇事后，经火车站互通沿绕城高速往海口方向逃窜。

办案人员一边通过智能卡口对肇事车辆进行紧急布控，一方面通过车辆号牌追踪到车主信息，并与车主取得联系。专案组联系上肇事逃逸驾驶人朱某清。然而朱某清竟让其25岁的儿子朱某峰冒充肇事驾驶人，于3月24日4时到交警支队事故处理大队投案，同时让朱某峰与乘车人李某君串供。

在近16个小时的连续排查走访，以及对肇事逃逸驾驶人家属开展思想工作下，肇事逃逸驾驶人朱某清承认了其酒后驾驶（事发后10个小时，朱某清血液中酒精含量仍达到46.98mg/mL，属饮酒驾驶）、交通肇事逃逸和让其儿子与李某君相互串供、提供虚假证言的事实。

目前，3名涉案人员已被依法刑事拘留。

## 儋州3男子非法获取倒卖银行卡信息获刑

本报那大3月27日电（记者易宗平 通讯员吴万贤 罗凤灵）儋州市3名男子邓某、羊某、许某，非法获取钓鱼网站后台数据库中的公民银行卡信息数万条，并倒卖给网上买家盗刷获利。记者今天获悉，海南省第二中级人民法院支持一审判决：以侵犯公民个人信息罪，分别判处这3人有期徒刑2年10个月、1年、8个月，并处邓某罚金2万元，羊某和许某各处罚金1000元。

据了解，从2015年1月开始，邓某通过电脑技术导出钓鱼网站后台数据库中的信息以文本的方式保存下来，通过QQ以每一条数据200元的价格售给网上买家。2016年8月9日，邓某、羊某、许某被警方抓获。

一审法院查明，邓某非法获取48237条获利23131元，羊某非法获取48290条获利800元，许某非法获取19466条获利100元，均属情节严重。一审法官指出，这3名被告人的行为，均已构成侵犯公民个人信息罪。邓某不服一审判决而上诉。海南第二中级人民法院经审理认为，原判量刑适当，审判程序合法。



## 博鳌雷达站即将启用

博鳌雷达站建设项目是博鳌机场整体扩建工程的配套建设工程。据了解，博鳌雷达站的雷达设备、供电系统均已完成安装调试及稳定性测试，具备可使用条件，计划在4月份校飞后投入使用。博鳌雷达站的建成使用，将为博鳌机场及海南地区空中航路实现多重雷达覆盖，进一步提高空管保障能力。

本报记者 袁琛 通讯员 王春苗 摄

## 五指山环卫工拾金不昧获点赞

本报五指山3月27日电（记者贾磊）近日，五指山市环卫工人林金玉拾金不昧的善举被山城市民在微信朋友圈转发点赞。

记者了解到，3月19日，林金玉上班时在她负责的五指山宾馆至五指山市农业局旧办公楼路段的一个花坛上发现有一个钱包和一部手机。林金玉顾不上吃早餐就和该市环卫局值班领导一起把捡到的钱包和手机送到了辖区河南派出所。经民警查验，钱包中共有2000元现金，以及身份证件等物品。几经查找，终于联系上了失主。当失主拿出钱包里一半的钱要送给林金玉表示感谢时，被她婉言谢绝了。

## 凤凰机场紧急转运重症旅客

本报三亚3月27日电（记者林诗婷 通讯员陈启宇）记者今天从三亚凤凰国际机场（以下简称凤凰机场）获悉，日前一位因突发大面积脑梗死的重症旅客需飞往长春治疗，该机场立即启动“绿色通道”成功转运该重症旅客飞往长春就医。

3月19日夜，凤凰机场急救中心接到航空公司通知，次日将有一名因突发大面积脑梗死的重症旅客需乘坐航班从三亚前往长春治疗，要求机场做好相关保障工作。接到通知后，该机场立即与患者家属及同行的医护人员沟通运送、登机等环节的保障事宜。

3月20日6时许，运送重症患者的急救车辆到达凤凰机场后，立即经过快速通道进入停机坪，机场工作人员借助专用升降设备将其送入飞机客舱。8时许，航班顺利起飞。

## 以帮上重点大学为饵“假教授”诈骗14万元

检察官提醒，要端正心态，让不法分子无机可乘

■ 本报记者 丁平 通讯员 黄芳芳

考重点大学如同过独木桥，但有些人就偏偏妄想通过“捷径”，跻身名牌大学。刘光平（化名）就是其中一个，为了把即将参加高考的孩子送进重点大学而托关系送礼，到头来关系没跑成，自己还被骗了14万元。

李辉（化名）和刘光平是好朋友，2015年5月的一天李辉得知再过一个月就要高考了，刘光平希望儿子能考上重点大学，但儿子的学习成绩一直平平，让刘光平很是发愁。这时李辉想到了一位上海某高校教授周强（化名），并对刘光平说可以介绍他们认识，让刘光平好好招待他，请他帮忙。

其实周强是一个杂志社的主编，不是什么名校教授。刘光平很快便与这

位“周教授”取得了联系。同月中下旬，周强带着妻子来海南旅游，刘光平在海口设下饭局热情款待了周强夫妇。

“当时周强满口答应孩子上同济大学的事一定能办好，并且入学前不花任何费用。”刘光平回忆说。过几天，周强给刘光平打电话说入学事情已经安排妥当。

又过了几天，刘光平又接到了周强的电话，说他邀请了几位相关领导到新疆和田旅游，因为资金紧张，要求刘光平给他汇去几万元。刘光平心里觉得奇怪，但为了孩子，还是向他指定的账户汇了6万元。

一个月过去了，刘光平的儿子也参加了高考，一家人等待成绩的同时，也在等待着周强的消息。一天，周强给刘光平打电话，说找关系要花

钱，要求刘光平再给他汇去10万元。

刘光平对周强起了疑心，于是便带上儿子来到上海找到周强。周强想方设法打消刘光平顾虑，刘光平又给周强的账户汇了10万元。

直到各高校都纷纷开学了，自己的儿子却始终没有收到任何学校的通知，刘光平才意识到周强并没有办成事。

于是，刘光平多次让周强还钱，周强还了2万元后，便杳无音信了。

刘光平无奈之下，于2015年10月6日向公安机关报案。

2016年1月初，周强被公安机关抓获，龙华区检察院于同年9月21日以涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。近日，法院判决周强犯诈骗罪，判处有期徒刑四年六个月，并处罚金5000元。

（本报海口3月27日讯）

### 检察官说法

海口市龙华区检察院的检察官认为，犯罪嫌疑人在招生政策不允许的情况下，谎称可以帮助刘光平儿子在分数没有达到录取分数线的情况下被某大学录取，属于虚构事实，刘光平向周强长时间多次索要还钱，周强却拒绝归还，存在非法占有。

最后，检察官还想对大家说，有些家长因为孩子的成绩不够拔尖而绞尽脑汁想办法，就是为了能让孩子上重点大学，恰恰是这种心态给心术不正者创造了实施诈骗的机会。因此，究其根本就是要端正自身的心态，认识到孩子在高考中需要公平竞争，才能让不法分子无机可乘。

## 龙泉集团努力搭建平台让员工与企业共成长

## 构建和谐劳资关系 收获员工一片真心

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

说到龙泉集团，大家首先想到的是一道道鲜香可口的琼式佳肴。都说用心方能做好菜，怎么让员工甘把一颗真心交付于日复一日的餐厨劳作？日前获评“海南省模范劳动关系和谐企业”的龙泉集团很有发言权。

“24年来，集团没有迟发、少发一次工资。”“我初来集团时，只是一个点菜员，现在已经当上副总了。”……

采访中，龙泉员工动情讲述他们的“龙泉故事”，点滴细节打动人心。

在龙泉集团，员工们下班后并坐

读书的场景并不少见。这样浓郁的学习氛围由来已久。1997年，文昌女孩符攀因为家庭贫困，初中毕业后就到龙泉集团打工。没想到，集团领导在获知她继续学业的心愿后，先是帮助她进入海口旅游职业学校“龙泉班”学习，又鼓励她取得大专学历。如今，她不仅当上了龙泉大酒店中餐厅总经理助理，还获得了“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”等荣誉称号。

值得一看的是，龙泉技工学校创办后，龙泉员工都能免费参加培训；通过自学自考取得国家承认的学历和技术职称的，不仅能全额报销学

费，还能提高工资、奖金。员工学习的劲头越来越足。

“24年来，我们坚守着‘不欠员工一天薪’的承诺，每个月15日必定将工资足额发放。”龙泉集团工会主席符碧说。

符攀坦言，最艰难时，也有员工想过辞职，“但实在舍不得离开这个‘家’。”在这里，他们不仅100%签订劳动合同，享受养老、工伤等各项保险，还有“互助基金”为身体健康的保驾护航。

2006年，龙泉员工李亮心脏病复发，集团马上启动“互助基金”为其支付手术费用10多万元；2015年，已退休

的龙泉技工学校老校长郑炯心罹患心肌梗死，集团在启动“互助基金”的同时

还发动员工为其捐款逾10万元……

许多龙泉员工在接受采访时都说，在龙泉集团工作格外有尊严，即使是一线员工也可能用一条可行性建议改变集团的运营办法。

“龙泉从一家海鲜小店，发展成为拥有40多家下属企业的大型民营企业集团，正得益于和谐稳定的劳资关系。”龙泉集团董事长符史钦说，龙泉集团将坚持依靠员工办企业，努力维系企业与员工互利双赢的良好局面。

（本报海口3月27日讯）